

橫琴下月實施港澳建築師執業法規

香港文匯報訊(記者 帥誠 珠海報道)珠海橫琴自貿區15日召開新聞發佈會,就即將於12月1日正式實施的《珠海經濟特區橫琴新區港澳建築及相關工程諮詢企業資質和專業人士執業資格認可規定》(下稱《規定》)進行了詳細解讀,珠海市人大常委會副主任關英彥介紹,規定實施後成功備案的港企及專業人士將可同時享受「港人港稅」等政策優惠,未來兩地還將建立信息共享平台,企業在港運作情況將直接影響在橫琴備案。目前已有信德集團和麗新集團兩家港資企業在橫琴的在建項目率先試點該法規,企業負責人反映極大提高了項目建設效率。

▼新規已率先在信德集團和麗新集團兩家港資企業的橫琴在建項目試點。圖為麗新橫琴創新方項目。
香港文匯報記者帥誠攝



▼《珠海經濟特區橫琴新區港澳建築及相關工程諮詢企業資質和專業人士執業資格認可規定》新聞發佈會現場。
香港文匯報記者帥誠攝



中國海外房屋工程有限公司助理屋宇設備經理唐浩為：

過去香港建築師因為執業資格限制,主要在香港本土和海外尋找工作機會,近年大灣區對建築行業執業資格的不斷開放,吸引了越來越多香港專業人士來到內地,我目前所在的公司也在內地有多個進行中的建築項目。珠海針對港澳建築業出台新的法規,對我們今後在自貿區尋找項目合作也提供了機遇。



香港麗新橫琴創新方客服部員工羅俊恆：

作為一名在橫琴工作兩年時間的香港青年,看到橫琴不斷出台利好港澳人士內地發展的政策法規,感到十分欣慰。這次針對香港建築業執業備案的規定,對我身邊從事相關行業的香港年輕人都有很大吸引力。

■ 整理：香港文匯報記者帥誠



■越來越多的港資醫療機構有意到大灣區拓展業務。圖為香港希瑪眼科集團旗下的深圳新安希瑪林順潮眼科門診部。
資料圖片

備案後同享港人港稅

關英彥在發佈會上透露,該法規是全國首個將《粵港澳大灣區發展規劃綱要》內容成功轉化的法規,在規定正式生效後,成功在橫琴備案的港企及個人,在橫琴的項目服務產生的收益均可享受「港人港稅」等原本已有的政策優惠。
他還指出,法規創新了執業服務模式,內地法律規定建築企業和專業人士只能在資質等級許可範圍內從事建築活動,因港澳企業和專業人士的從業資格等級及範圍無法和內地完全對應,為實現內地與港澳制度的有效銜接,法規明確橫琴建設主管部門對予以備案的港澳企業和專業人士,根據其在港澳註冊範圍和業績備註其業務範圍,並向社會公

示;港澳專業人士直接提供服務應當加入已在橫琴新區備案的港澳企業或者具備相應資質的內地企業。

兩地將共建信息共享機制

此外,未來橫琴還將與香港相關部門進行聯動,建立信息共享機制,保證兩地法律責任的銜接。關英彥表示,鑒於港澳企業和專業人士獲取資格證書均在港澳,當發生依照內地法律應當被降低資質等級或吊銷資質、資格證書的嚴重違法情形時,法規規定撤銷備案並在一定期限內不再受理其備案申請。此外,在建築質量責任擔保方面,法規規定諮詢或者設計類企業須購買保險範圍覆蓋橫琴的職業責任專業保險,為服務質量提供保

障,同時減低港澳企業的服務風險。

香港文匯報記者了解到,該法規已率先在兩家港資企業進行試點,試點項目信德集團的信德廣場和麗新集團的星藝文創天地均是已落戶橫琴自貿區的港資項目。信德集團項目副總監王端曉表示,公司的項目進行試點後,公司合作的建築團隊在橫琴備案後可直接參與項目建設,團隊內的建築師等專業人員均按照香港的工作模式進行操作,「簡單的備案流程讓項目很快能夠投入建設,採用已經成熟的香港建築業操作模式,也讓建設過程中的運作效率非常高。」王端曉稱,這一規定的實施,將吸引更多香港建築業企業及個人到大灣區發展。

發改委：續推惠港澳重大政策落地

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)《粵港澳大灣區發展規劃綱要》今年2月公開發佈至今已滿九個月,國家發改委新聞發言人孟瑋15日在北京表示,粵港澳大灣區建設取得積極進展,國家發改委正抓緊推動基礎設施互聯互通、生態環境保護、產業發展、城際鐵路等專項規劃編制報批工作,下一步將積極穩妥推進相關惠港澳重大政策、重點任務落地實施。

孟瑋稱,粵港澳大灣區國際科技創新中心建設有序推進,「兩廊」「兩點」建設框架逐步搭建,其中,「兩廊」是指廣深港、廣珠澳科技創新走廊,「兩點」是指河套、橫琴兩點。

香港科技大學在廣州南沙新區的合作辦學項目獲批籌建,目前已正式動工。中科院與香港特區簽署《關於中國科學院在香港設立院屬機構的備忘錄》,共同推進中科院香港創新研究院建設。此外,一批重大科技基礎設施開工建設,比如,強流重離子加速器、材料基因組、腦解析與腦模擬等,孟瑋表示,港澳科研機構和人員可共享使用重大科技基礎設施和大型科研設備。

將港澳創業者納補貼範圍

在基礎設施互聯互通方面,孟瑋舉例說,南沙大橋通車,深中通道建設有序推進。贛深、廣汕高鐵加快建設,廣湛高鐵開工建設,深茂鐵路深江段、深惠城際等重點項目前期工作穩步開展。深圳機場三跑道批覆建設,惠州機場航站樓、貨運區和停機坪擴容工程開工。皇崗口岸改造工程啟動,粵澳新通道(青茂口岸)聯檢大



■深中通道建設正有序推進。圖為深中通道伶仃洋大橋西索塔1800噸鋼吊箱下放。資料圖片

樓珠海側海關查驗及配區區域已封頂。

另外,《加強港澳青年創新創業基地建設實施方案》對外發佈實施,將港澳創業者納入當地創業補貼扶持範圍;出台粵港澳大灣區個人所得稅優惠政策,廣東省制定實施細則,在珠三角9市工作的港澳高端人才和緊缺人才將享受優惠的稅收政策,大灣區宜居宜業宜遊的優質生活圈加速打造。

文章指出,目前在廣東定居的香港人多達50餘萬人。自2018年9月1日實施《港澳台居民居住證頒發辦法》後,據統計,截至2019年一季度,香港居民在粵參加職工醫保39,075人,在粵就讀的港澳台大學生參加居民醫保共8,702人。而內地醫療機構的辦醫理念、就診流程、特別是香港居民在內地就醫需要自己支付的高額醫療費用造成了多數港人寧願回港就醫的現象。

此次藥物和醫療設備的放開,促進了兩地醫療體系的互聯互通,提升了港人在內地就醫的服務質量。同時,通過吸引港資機構內地辦醫,有助於將香港健全的藥物註冊制度和醫療器械行政管理制引入內地,進一步提高內地醫療機構的整體水平,也將有利於吸引更多的港人到內地城市工作和生活。

文章又指出,大灣區內地城市對香港的高端醫療資源有着巨大的需求。越來越多的港資醫

灣區惠港醫療政策 港人就醫選擇多元

香港文匯報訊 粵港澳大灣區建設領導小組第三次全體會議日前公佈了十六項惠及港人及便利香港專業界別到大灣區發展的政策措施。其中指出將「容許在大灣區內地城市的指定港資醫療機構使用已在香港註冊的藥物和常用的醫療儀器(食物及衛生局)」。

華潤集團戰略管理部仇維佳、衛泳辰撰文指出,該措施將為香港居民在大灣區內地城市提供更多的就醫選擇和更優質的醫療服務,還有助於將香港優質的醫療服務引入內地並惠及內地居民;同時,也為香港醫療機構打開了內地市場,提高了港資醫療機構在內地辦醫的積極性,有助於促進大灣區醫療產業的發展,實現兩地資源優勢的互補。

文章指出,目前在廣東定居的香港人多達50餘萬人。自2018年9月1日實施《港澳台居民居住證頒發辦法》後,據統計,截至2019年一季度,香港居民在粵參加職工醫保39,075人,在粵就讀的港澳台大學生參加居民醫保共8,702人。而內地醫療機構的辦醫理念、就診流程、特別是香港居民在內地就醫需要自己支付的高額醫療費用造成了多數港人寧願回港就醫的現象。

此次藥物和醫療設備的放開,促進了兩地醫療體系的互聯互通,提升了港人在內地就醫的服務質量。同時,通過吸引港資機構內地辦醫,有助於將香港健全的藥物註冊制度和醫療器械行政管理制引入內地,進一步提高內地醫療機構的整體水平,也將有利於吸引更多的港人到內地城市工作和生活。

文章又指出,大灣區內地城市對香港的高端醫療資源有着巨大的需求。越來越多的港資醫

療機構有意到大灣區拓展業務。資料顯示,目前已有超過27間港資醫療機構在珠三角地區開業,而在深圳已有8家港資獨資醫療機構。這些港資診所以眼科、口腔科、兒科等專科門診為主。

鼓勵港長者跨境養老

香港面臨嚴峻的老齡化挑戰,但養老資源嚴重短缺。香港已進入高齡社會,預計未來20年將繼續快速老齡化。在土地資源緊缺、勞動力資源短缺、地價和人工成本高企的情況下,如何為長者提供高質量、付得起的養老服務,是香港社會面臨的一大難題。

文章分析說,鼓勵香港長者在內地大灣區內跨境養老,一直是香港政府解決養老難題的重要方向。香港正在施行「綜援長者廣東及福建省養老計劃」和「廣東計劃」、「福建計劃」,讓回鄉養老的長者享受部分政府津貼,但由於跨境養老面臨醫療等方面的障礙,該政策對大部分香港老年人的吸引力並不大。此次開放藥品和常用醫療儀器,有助於緩解跨境養老面臨的障礙,為香港老年人在大灣區內地城市養老提供一定的便利性,改善其享受的醫療服務質量。

綜上,該措施將惠及兩地。一方面,提升醫療服務質量,為港人到內地城市提供了就醫便利,有助於增強港人的國民身份認同感,提升了內地對港人的吸引力。另一方面,為港資醫療機構開拓內地市場帶來更多機會和更強的動力,有助於推動大灣區整體醫療水平與國際接軌,同時改善大灣區內地城市的就醫服務質量。